Algebra ir geometrija informatikams. Pratybos. Rimantas Grigutis

9 pratybos. Kompleksinés vieneto saknys. Grupés ir ju pagrindinés savybés.

Tegu U (n) - n-ojo laipsnio vieneto Sakny aibé.
n-ojo laipsnio vieneto Saknies ey eile vadinamas maZiausias toks naturalus
skaicius m, kad ()" = 1.
n-ojo laipsnio vieneto Saknis e vadinama primityvia, jeigu jos etlé lygi n.
Tegu a = a+ib = [r,¢] = r (cosp + isinp) € C. Tada ¢+ def e (cosb+isinbd);

: : . . B .
z=r-e% =" In (a +ib) L P i ir o df (elna) = PN ¢ia B € C.

1. Raskite visas n— ojo laipsnio Saknis is 1, kai 1 < n < 25.

2. Raskite visas primityvias n— ojo laipsnio saknis i$ 1, kai 1 < n < 25.

3. Raskite visy n— ojo laipsnio sakny i$ 1 eiles, kai 1 < n < 25.

4. Tegu e = cos z;r—k + ¢8in z;r—k - vieneto saknis. [rodykite, kad ¢, eile yra lygi
n

BDD (k,n)

. Irodykite, kad U (m) C U (n) , kai m|n .

. Irodykite, kad U (m)NU (n) =¢o , kai BDD(m,n) = 1.

. Faktorizuokite polinomus 2" — 1 ir 2" + 1 vir§ R, kai n = 3, ..., 25.

[rodykite, kad 1 + 3+ 3>+ -+ 8"7' =0, kai 3 # 1 - vieneto saknis.

0 =1 O Ot

9. Suskai¢iuokite: 1) e™; 2) e~ %% 3) In(—1); 4) In (1 +1). ‘
10. Parodykite, kad lygties z™ = 1 saknimis yra skai¢iai (x = e ke Z.
Grupés ir jy pagrindinés savybes.

[rodykite, kad sios aibés yra grupés nurodytuy operaciju atzvilgiu:

1. K = ({( ‘c‘ Z ) ld = a,c = —2b,ad — be # o}) C GL,(,R).
1 a b
12. G = ( 01 0 |]e,beR},-| CGL;(R).
0 0 1
13. ({id, (12) (34),(13) (24),(14) (23)} ,0) C S4— Kleino ketvirtiné grupé.
14. ({id, (13),(24). (12) (34), (13) (24) , (14) (23) , (1234) , (1432)} , 0) C ..

Grupés (G, *) elemento g eilé yra toks maziausias sveikas teigiamas skaic¢ius n,
kad g% ...x g= 1.
—

n karty



Raskite grupés elemento eile:

0 0
15. A= ( 0 -1 0 ) eilé grupéje G L3 (C).

0 0 =
16. g = —\ég + 1i eilé grupéje C* = (C\ {0}, ).
15. h = % % eile grupéje C* = (C\{0},-).
01 00
17. B = 8 8 (1) (1) eile grupéje G L4 (R).
1 00 0
18. C = ( 1 (’) )eilé grupéje GLy (C).
-1 a .. ..
19. D = ( 01 )6116 grupéje G'Ly (C).

Tegu G grupé ir g € G. Aibe {gk|k € Z} zymesime (g) . [rodykite, kad grupes
yra izomorfines:

. 0 1
20. Z——%—I—\/—GCH’A (z O)EGLQ(C).<Z>%<A>.
21. 0 =(32651) € S¢ 1rZ:Cos——|—zsm—€C* [rodykite, kad (o
22. z=2—-1€C", n=3€cZ, a-lOER* [rodykite, kad (z) ~ (

)= (2).

) =~ {a).



